

رواداری کا اسلامی تصور

یوسف القرضاوی/ترجمہ: ارشاد الرحمن

تعصب اُن انتہائی خطرناک چیزوں میں سے ہے جو معاشروں کو تباہ کر دیتی ہیں، اُن کو ایک دوسرے کا دشمن بنا دیتی ہیں۔ بلکہ یہاں تک ہوتا ہے کہ ان کے درمیان جنگ کی آگ بھڑکا دیتی ہیں۔ حتیٰ کہ ایک ہی معاشرے اور ایک ہی وطن کے باشندے آپس میں برسرِ جنگ ہو جاتے ہیں۔ تعصب سے مراد یہ نہیں ہے کہ آدمی اپنی آزاد مرضی سے اختیار کیے ہوئے اپنے عقیدے اور افکار کے اوپر فخر کرے۔ بلکہ تعصب کا مطلب یہ ہے کہ آدمی اپنی فکر اور عقیدے کی محبت میں اس طرح اندھا ہو جائے کہ دوسروں کو اپنا مخالف اور دشمن قرار دے لے۔ اُن سے نقصان اور شر کا اُسے اندیشہ لاحق رہے۔ اُن کے لیے بُرا سوچے اور بُرا کرے۔ اُن کے خلاف ناپسندیدگی اور تشدد کی فضا پیدا کرے۔ جس کی وجہ سے لوگ امن و سکون کی زندگی نہ گزار سکیں۔ اور یہ امن و سکون انسانیت کے لیے اللہ رب العزت کی عظیم نعمت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب قریش کو اس نعمت سے نوازا تو فرمایا: **فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ ۝ الَّذِي أَطَعْتَهُمْ مَوَدَّةً وَرَأْفَةً ۝ وَاللَّهُ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ ۝ (قریش: ۱۰۶: ۳-۴)**، ”لہذا اُن کو چاہیے کہ اس گھر کے رب کی عبادت کریں جس نے انہیں بھوک سے بچا کر کھانے کو دیا اور خوف سے بچا کر امن عطا کیا“۔

قرآن مجید نے بھوک اور خوف کو معاشرے کے لیے بدترین مصیبت قرار دیتے ہوئے کہا: **وَ صَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرِيبَةً كَانَتْ اٰمَنَةً مَّطْمَئِنَّةً يٰۤاَيُّهَا رُوٰفِعُهَا رَغْمًا ۙ وَرٰفِعُهَا رَغْمًا ۙ وَرٰفِعُهَا رَغْمًا ۙ فَكَفَرَتْ ۙ يٰۤاَنۡعَمِ اللّٰهُ فَاَمَّاۤ اَقۡفٰهُا اللّٰهُ لِيۡبَاسَ الْاَبۡوۡءِ وَ الْاَبۡوۡءِ بِمَا كَانُوۡا يۡصَنَعُوۡنَ ۙ (النحل: ۱۶: ۱۱۲)**، ”اللہ ایک بستی کی مثال دیتا ہے۔ وہ امن و اطمینان کی زندگی بسر کر رہی تھی اور ہر طرف

سے اس کو بفرغت رزق پہنچ رہا تھا کہ اُس نے اللہ کی نعمتوں کا گفران شروع کر دیا۔ تب اللہ نے اس کے باشندوں کو اُن کے کرتوتوں کا یہ مزا چکھایا کہ بھوک اور خوف کی مصیبتیں ان پر چھا گئیں۔“

کچھ لوگ یہ تصور رکھتے ہیں کہ دینی ایمان اور تعصب لازم ملزوم ہیں۔ ایمان کسی حالت میں بھی تعصب سے جدا نہیں ہو سکتا۔ اس لیے کہ مومن دینی اعتبار سے یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ وہ حق پر ہے اور اُس کے علاوہ سب باطل پر ہیں۔ اُس کا ایمان ہی راہ نجات ہے۔ جو انسان اُس کے اس مضبوط سہارے کو نہیں پکڑے گا وہ نجات کے راستے کی طرف ہدایت نہیں پاسکتا۔ اور جو بھی اس کی کتاب قرآن مجید اور اس کے رسول حضرت محمدؐ پر ایمان نہیں لائے گا وہ جہنم رسید ہوگا۔ اُسے اُس کے اچھے اور بھلے کام کوئی فائدہ نہیں دے سکیں گے۔ کیونکہ اُن کی بنیاد ایمان پر نہیں تھی اس لیے اللہ تعالیٰ کے ہاں اُن کاموں کی کوئی قدر و قیمت نہیں ہوگی۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **وَٱلَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ بِقِيَعَةٍ يُنْسَبُهُ الظَّلْمُوءُ مَاءً حَمِيماً إِذَا جَاءَهُ لَمْ يَصِدْهُ شَيْئاً (النور: ۲۴: ۳۹)**، ”جنہوں نے کفر کیا ان کے اعمال کی مثال ایسی ہے جیسے دشت بے آب میں سراب کہ پیاسا اُس کو پانی سمجھے ہوئے تھا، مگر جب وہاں پہنچا تو کچھ نہ پایا“۔ **مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا أَمْوَالُهُمْ كَسَرَابٍ مُّارٍ أَشْتَدَّ بِهَ التَّرْبُوءُ فِى يَوْمٍ عَاصِفٍ لَا يَقْبِضُونَ مِمَّا كَسَبُوا عَلَى شَيْءٍ (ابراہیم: ۱۴: ۱۸)**، ”جن لوگوں نے اپنے رب سے کفر کیا ہے ان کے اعمال کی مثال اُس راکھ کی سی ہے جسے ایک طوفانی دن کی آندھی نے اڑا دیا ہو۔ وہ اپنے کیے کا کچھ بھی پھل نہ پاسکیں گے“۔

محض تعصب کی بنیاد پر قائم کیے گئے اس طرح کے تصورات یقیناً لوگوں کے درمیان بغض اور عداوت پیدا کرتے ہیں۔ بہت سے مواقع پر تو یہ تصورات بعض گروہوں اور قوموں کے درمیان خون ریز لڑائیوں کا سبب بن جاتے ہیں۔ تاریخ کے مختلف ادوار میں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ دو مختلف ادیان کے لوگوں کے درمیان جنگیں برپا ہوئیں، مثلاً مسلمانوں اور مسیحیوں کے درمیان، بلکہ ایک ہی دین کے ماننے والے دینی مسالک اور گروہوں کے درمیان یہ لڑائیاں ہوتی رہیں۔ عیسائی فرقے کی تھولک اور پروٹسٹنٹ باہم جنگ آزما رہے۔ مسلمانوں کے شیعہ اور سنی گروہ باہم متحارب رہے۔

سوال یہ ہے کہ ان فکری اور عملی مشکلات کا حل کیا ہے جو واقعتاً معاشروں کو درپیش ہیں۔ جو ایسے چیلنج بن کر سامنے کھڑی ہیں کہ اُن کا مقابلہ کیا جائے۔ ایسے سوالات بن کر سامنے آئی ہیں کہ اُن کا جواب فراہم کیا جائے؟

میں یہاں بلا تردد یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسلام نے ان نظری تصورات اور عملی مشکلات کا حل ایسی روشن اور اصلی روایت کے ذریعے پیش کیا ہے جس روایت، رجحان اور کلچر کی بنیاد صرف اور صرف اسلام ہی نے رکھی ہے، اور اسلام ہی نے اپنے ماننے والوں کو اس کی تعلیم دی ہے۔ یہ وہ کلچر اور رجحان ہے جو رواداری اور برداشت کو جنم دیتا ہے، تعصب کو پھینکنے نہیں دیتا۔ تعارف اور مانوسیت کا ماحول پیدا کرتا ہے، اجنبیت اور غیر اُنسیت کو ختم کرتا ہے۔ محبت کے پھول کھلاتا ہے، نفرت کے بیج نہیں بوتا۔ مکالمے کی تعلیم دیتا ہے اور تصادم کی حوصلہ شکنی کرتا ہے۔ نرمی اور ملاطفت کی فضا قائم کرتا ہے، سختی اور تشدد کے رویوں کا خاتمہ کرتا ہے۔ رحم دلی کے جذبات بیدار کرتا ہے، سختی اور سنگ دلی انسانوں کے لیے روانہ نہیں سمجھتا اور جنگ نہیں بلکہ امن سے انسانیت کو آشنا کرتا ہے۔

رواداری کی تعلیم کے مآخذ

۱- مسلمانوں کو دی گئی رواداری کی تعلیم کے ماخذ کئی ہیں اور یہ سب اصلی اور بنیادی ماخذ ہیں۔ بلاشبہ ان میں سب سے بڑا ماخذ قرآن کریم ہے جس نے رواداری کے اصولوں کی بنیاد رکھی ہے۔ اپنے معجز بیان اسلوب کے ذریعے مکی اور مدنی سورتوں میں ان اصولوں کو واضح کیا ہے۔ قرآن کریم کا یہ اسلوب بیان پورے انسانی وجود کو مخاطب کرتا ہے جس کے نتیجے میں عقل مطمئن ہو جاتی ہے، جذبات وجد میں آ جاتے ہیں اور عزم بیدار ہو جاتا ہے۔ پڑھنے والا محسوس کرے گا کہ وہ شرعی اور منطقی دلائل جن کو ہم نے 'رواداری کی تعلیم' کے اس مضمون میں بنیاد بنایا ہے، اُن کی اساس اور بنیاد قرآن کریم ہی سے فراہم کی گئی ہے۔

۲- قرآن کے بعد سیرت و سنت نبویؐ ہے جو قرآن مجید کی شرح، وضاحت اور تفصیل بیان کرتی ہے۔ سنت قرآن کریم کا نظری بیان اور عملی تطبیق ہے۔ جیسا قرآن کریم نے کہا ہے: **وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ** (النحل ۱۶:۴۴)، "اور ہم نے یہ ذکر تم پر نازل کیا ہے تاکہ تم لوگوں کے سامنے اُس تعلیم کی شرح و توضیح

کرتے جاؤ جو ان کے لیے اُتاری گئی ہے، اور تا کہ لوگ (خود بھی) غور و فکر کریں،۔

۳۔ عملِ صحابہؓ، خصوصاً خلفائے راشدینؓ کا عمل، ان کا طریقہ نبی کریمؐ کی سنت کا تسلسل ہے۔ یہ مدرسہ نبوت کے طالبانِ علم ہیں، انھوں نے اسی علمِ نبوت کی پیروی کی اور ہدایت پائی، اپنے قوانین اور فیصلے سنتِ نبویؐ ہی کی روشنی میں تیار اور نافذ کیے۔ اور صراطِ مستقیم کی طرف رہنمائی پائی۔

۴۔ اس کے ساتھ ہم ائمہ امت، فقہا اور راسخِ علماء کے اقوال کو بھی بنیاد بناتے ہیں کیونکہ یہی لوگ نبوت کے وارث اور اس علم کے حامل ہیں جو اہلِ غلو کی تحریفات سے، باطل پسندوں کے نظریات سے، اور جاہلوں کی تاویلات سے دین کو صاف کرتے ہیں۔

۵۔ مسلم رواداری کی تعلیم کے ماخذ میں 'تاریخی حالات' بھی شامل ہیں کیونکہ اسلام کی اس تاریخ میں مخالفین اسلام کے ساتھ برداشت اور رواداری کا سلوک اور برتاؤ سامنے آیا۔ اس معاملے میں کسی خلیفہ، سلطان، رہنما یا وزیر نے مشرق و مغرب میں مخالفت نہیں کی۔ نہ عہدِ بنو امیہ میں اور نہ عہدِ بنو عباس و بنو عثمان میں ایسا کوئی برتاؤ سامنے آیا جو اس تعلیم کی نفی کرتا ہو۔ اس بات کی شہادت تو مغرب کے انصاف پسند مؤرخین نے بھی دی ہے۔

رواداری کی خصوصیت

اسلامی رواداری اور برداشت کی متعدد خصوصیات ہیں۔ تاہم ایک خصوصیت بہت اہم ہے۔ وہ یہ کہ اس کا دینی رنگ، ربانی ماخذ اور اصل منبع احکامِ الہی اور ہدایاتِ نبویؐ ہیں۔ یہ احکام و ہدایات اسے مسلمانوں کے اوپر ایسی قوت عطا کرتے ہیں جو ان کے دلوں اور ضمیروں سے از خود پیدا ہوتی ہے اور وہ اس کے سامنے سر تسلیم جھکا دیتے ہیں۔ وہ اُس قوت کے احکام کو اپنے ایمانی جذبے اور خوفِ خدا کی بنا پر نافذ کرنے کے بے حد متمنی رہتے ہیں۔

الہی قوانین و احکام اور انسان کے وضع کردہ قوانین میں فرق یہ ہے کہ انسانی قوانین سے لوگ جان چھڑانے کی کوشش کرتے ہیں، ان کو توڑتے اور ان سے تجاوز کرتے ہیں، جب کہ قوانینِ الہی کے احترام و اتباع پر اہل ایمان کو بشارت دی گئی ہے کہ وہ اس سے اللہ کی رضامندی، آخرت کا اجر و ثواب، دنیا میں دل کا سکون اور ضمیر کا اطمینان پائیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **هُدً**

عَمَلٌ كَالْحَايِ مَنْ فَكَّرِ أَوْ أُنْشِرَ وَ لَهِوَ مُؤَمَّرٌ فَلَنْ تَبِينَنَّ ذِيوَةَ طَلِبَةٍ وَ لَنْ تَبِينَنَّ لَهُمْ أَجْرَهُمْ
بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ (النحل: ۱۶: ۹۷) ”جو شخص بھی نیک عمل کرے گا، خواہ وہ مرد ہو یا
عورت، بشرطیکہ ہو وہ مومن، اسے ہم دنیا میں پاکیزہ زندگی بسر کرائیں گے اور (آخرت میں) ایسے
لوگوں کو اُن کے اجر، اُن کے بہترین اعمال کے مطابق بخشیں گے۔“

رواداری کی روح

یہاں ایک چیز اور ہے جو اُن حقوق کے دائرے میں شامل نہیں ہے جو حقوق تو انین کے
ذریعے متعین ہوتے ہیں، عدالتوں کے ذریعے قانونی قرار پاتے ہیں، اور حکومتیں اُن حقوق کے نفاذ
کی ذمہ داری پوری کرتی ہیں۔ یہ چیز رواداری کی وہ روح ہے جو معاشرت میں احسان، معاملات
میں نرمی اور ہمسائیگی کے تقاضوں کو پورا کرنے میں نظر آتی ہے۔ یہ احسان، رحم دلی اور خیر و فلاح
کے انسانی جذبات میں کشادہ دلی کے مظاہروں میں سامنے آتی ہے۔ یہ وہ اُمور ہیں جن کی
روزمرہ زندگی میں بہت ضرورت ہوتی ہے۔ یہاں دستور و قانون اور عدلیہ کچھ نہیں کر سکتی۔ رواداری
کی یہ روح ایسی ہے جو غیر اسلامی معاشرے میں ملنا مشکل ہے۔

رواداری کے عظیم مظاہر

اسلام نے جن بنیادی اور مسلمہ اصولوں کی تعلیم دی ہے اُن میں ایک اسلامی معاشرے
میں غیر مسلموں کے ساتھ تعلقات و معاملات میں رواداری اور برداشت کا اصول ہے، یعنی
غیر مسلموں کے ساتھ اعلیٰ انسانی اقدار پر مبنی برتاؤ کیا جائے۔ اسلام کے کسی مخالف کے ساتھ
تعصب، بے جا عناد اور کینہ نہ رکھا جائے۔

یہ سلوک یوں تو ہر مخالفِ اسلام کے ساتھ روارکنے کی تعلیم ہے مگر اہل کتاب، یعنی یہودیوں
اور عیسائیوں کے ساتھ خصوصی طور پر معاملہ کرنے کی تعلیم دی گئی ہے۔ اس لیے کہ دراصل وہ بھی
ساوی دین کے پیروکار ہیں۔ یہ اپنی نسبت اور تعلق جدالانیمیا حضرت ابراہیمؑ سے جوڑتے ہیں۔
قرآن مجید نے انھیں ’اہل الکتاب‘ کے نام سے یاد کیا ہے۔ ان کا ذبیحہ مسلمانوں کے لیے کھانا
حلال قرار دیا ہے۔ ان کی عورتوں سے شادی کی اجازت دی ہے۔ فرمایا:

اہل کتاب کا کھانا تمہارے لیے حلال ہے اور تمہارا کھانا ان کے لیے۔ اور محفوظ عورتیں بھی تمہارے لیے حلال ہیں خواہ وہ اہل ایمان کے گروہ سے ہوں یا ان قوموں میں سے جن کو تم سے پہلے کتاب دی گئی تھی۔ (المائدہ ۵:۵)

دینی اعتبار سے اپنے مخالفین کے ساتھ جو رواداری اور برداشت اسلام کے اندر ہے اس سے زیادہ کشادہ اور وسیع رواداری ہمیں کسی دوسرے مذہب میں نہیں ملتی۔ قرآن مجید نے غیر مسلموں کے ساتھ معاملہ کرنے کے حوالے سے ایک واضح فرق اور امتیاز قائم کیا ہے۔

اسلام کے نزدیک غیر مسلموں کی دو قسمیں ہیں: ۱- محارب (برسر جنگ) جو دین کے معاملے میں مسلمانوں کے خلاف جنگ میں مصروف ہوں، یعنی مسلمانوں کو انہوں نے مسلمان ہونے کی بنا پر ان کے گھروں سے بے دخل کر دیا ہو، یا ان کے بے دخل کیے جانے میں کسی کی مدد کی ہو۔ ۲- مسالم (امن پسند) جنہوں نے مذکورہ بالا امور میں سے کسی بھی معاملے میں مسلمانوں کے دشمنوں کا ساتھ نہ دیا ہو۔ یہ تقسیم اور تفریق قرآن مجید کی ان آیات میں بیان کی گئی ہے جو غیر مسلموں کے ساتھ تعلقات کو متعین کرنے کے لحاظ سے ایک ٹھوس دستور قرار دی جاتی ہیں:

اللہ تمہیں اس بات سے نہیں روکتا کہ تم ان لوگوں کے ساتھ نیکی اور انصاف کا برتاؤ کرو جنہوں نے دین کے معاملے میں تم سے جنگ نہیں کی ہے اور تمہیں تمہارے گھروں سے نہیں نکالا ہے۔ اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔ وہ تمہیں جس بات سے روکتا ہے وہ تو یہ ہے کہ تم ان لوگوں سے دوستی کرو جنہوں نے تم سے دین کے معاملے میں جنگ کی ہے اور تمہیں تمہارے گھروں سے نکالا ہے اور تمہارے اخراج میں ایک دوسرے کی مدد کی ہے۔ ان سے جو لوگ دوستی کریں وہی ظالم ہیں۔ (الممتحنہ ۹-۸:۶۰)

یاد رہے کہ یہ دونوں آیات مشرکوں اور بت پرستوں کے بارے میں نازل ہوئی ہیں کیونکہ اس سورت کے اسباب نزول سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ جب مشرک اور بت پرست خیر اور انصاف کے حق دار قرار دیے گئے ہیں تو اہل کتاب ان کی نسبت زیادہ حق رکھتے ہیں کہ ان کے ساتھ خیر و انصاف کا معاملہ کیا جائے۔

مخالفین اسلام کی ایک تقسیم اُوپر ذکر ہو چکی اور دوسری تقسیم میں 'معاہدین' آتے ہیں۔ ان معاہدین کی بھی دو اقسام ہیں: ۱- وہ معاہدین جن کے ساتھ ایک متعین مدت تک کے لیے معاہدہ ہوا ہو۔ ان کے ساتھ معاہدہ، اس کی مدت تک پورا کرنا فرض ہے۔ ۲- وہ معاہدین جن کے ساتھ دائمی اور غیر متعینہ مدت کے لیے معاہدہ ہو۔ ان لوگوں کو اسلام نے 'اہل الذمہ' (ذمی) کا نام دیا ہے۔ 'اہل ذمہ' ان معنوں میں کہ ان کے لیے اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ اور مسلم جماعت کی طرف سے ضمانت ہے۔ اسلامی فقہ میں ان کے وہی حقوق و فرائض بیان ہوئے ہیں جو مسلمانوں کے ہیں۔ گویا تمام حقوق و فرائض، سوائے ان مطالبات اور تقاضوں کے جو دونوں ادیان کے مختلف ہونے کی بنا پر موجود ہیں۔ یہ ذمی دار الاسلام یعنی (اسلامی ریاست) کی قومیت کے حامل ہیں۔ بالفاظِ دیگر یہ اسلامی ریاست کے شہری ہیں۔

یہ 'اہل الذمہ' (ذمی) کے الفاظ کسی تحقیر اور تذلیل کی طرف اشارہ نہیں ہے جیسا کہ کئی لوگوں کو غلط فہمی ہو جاتی ہے، بلکہ یہ الفاظ تو اللہ تعالیٰ کی شریعت کو مانتے ہوئے اللہ اور رسول کی ضمانت کو پورا کرنے کی طرف اشارہ کرتے ہیں، لیکن اگر ہمارے مسیحی بھائی اس اصطلاح کے استعمال سے تکلیف محسوس کریں تو اس کو تبدیل یا حذف کیا جاسکتا ہے۔ ہم اس کے ذریعے اللہ کی عبادت کا کوئی فریضہ ادا نہیں کرتے۔ سیدنا عمرؓ نے تو اس سے بھی اہم اصطلاح 'جزیہ' کو حذف کر دیا تھا، حالانکہ یہ قرآن میں مذکور ہے۔ حضرت عمرؓ نے بنی تغلب جو مسیحی تھے اُن کے مطالبے پر یہ کام کیا تھا۔ بنی تغلب نے اس نام سے بے زاری کا اظہار کیا اور مطالبہ کیا کہ اُن سے جزیہ کے نام پر جو کچھ وصول کیا جاتا ہے وہ صدقہ کے نام پر وصول کر لیا جائے خواہ دگنا ہی ہو۔ حضرت عمرؓ نے اُن سے اتفاق کیا اور ایسا کرنے میں کوئی حرج نہیں سمجھا، البتہ یہ فرمایا: یہ احمق قوم ہے، نام کا انکار کر رہے ہیں اور معنی کو قبول کر لیا ہے۔ یہ حضرت عمرؓ کا ایک بہت اہم اصول کی طرف اشارہ ہے، یعنی مقاصد اور معانی پر نظر رکھنا ضروری ہے، نہ کہ الفاظ اور عبارتوں پر۔ اور یہ کہ اعتبار ناموں اور عنوانوں کا نہیں ہوتا بلکہ اُن چیزوں اور باتوں کا ہوتا ہے جن کے لیے یہ استعمال ہوتے ہیں۔

اس بنیاد پر ہم کہتے ہیں: لفظ 'جزیہ' کے ساتھ چمٹے رہنا کوئی ضروری نہیں ہے کیونکہ اس سے مصر اور دیگر اسلامی و عربی ممالک میں ہمارے مسیحی بھائی تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ دراصل یہ

لوگ مسلمانوں کے ساتھ گھل مل گئے ہیں۔ یہ مسلمانوں کے قومی دھارے میں پوری طرح شامل رہتے ہیں۔ اُن کے لیے کافی ہے کہ وہ ٹیکس کے نام پر کوئی رقم ادا کریں جس طرح مسلمان زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔ پھر یہ لوگ بھی قوم اور ملک کے دفاع میں بذات خود اسی طرح شریک رہیں جس طرح اُن کے مسلمان بھائی شریک رہے ہیں۔ لبنان میں عباسی امیر جو خلیفہ کے قریب تھا، امام اوزاعی نے اس کے خلاف اہل ذمہ (ذمیوں) کا ساتھ دیا۔ امام ابن تیمیہ نے تیمور لنگ کو قیدیوں کی رہائی کے لیے کہا تو اُس نے صرف مسلمان قیدیوں کو رہا کرنے کا عندیہ دیا، مگر امام ابن تیمیہ نے اس کی بات ماننے سے انکار کیا اور ذمیوں کو بھی رہا کرنے کے لیے اصرار کیا۔

رواداری کے بلند ترین درجات

رواداری کے بلند ترین درجات صرف مسلمانوں ہی کے ہاں پائے جاتے ہیں:

○ ادنیٰ درجہ: رواداری کا ادنیٰ درجہ یہ ہے کہ آپ اپنے مخالف کو اس کے دین و عقیدے کی آزادی دیں۔ اُسے اپنا دین اور مذہب اختیار کرنے پر مجبور نہ کریں۔

○ درمیانی درجہ: رواداری کا درمیانی درجہ یہ ہے کہ آپ اُسے یہ حق دیں کہ وہ جس دین و مذہب کو چاہے بطور عقیدہ اختیار کرے۔ پھر آپ اُسے کسی ایسے معاملے کو ترک کرنے پر مجبور نہ کریں جس کے فرض ہونے کا وہ عقیدہ رکھتا ہے، یا کوئی ایسا کام کرنے پر آپ مجبور نہ کریں جس کو وہ حرام گردانتا ہے۔ اگر ایک یہودی کے نزدیک سبت (ہفتے) کے روز کام کرنا حرام ہے تو یہ جائز نہیں کہ اس کو اس روز کام کرنے پر مجبور کیا جائے، کیونکہ اگر وہ ایسا کرے گا تو اُسے حرام اور اپنے دین کی مخالفت سمجھتے ہوئے ہی کرے گا۔ اسی طرح ایک عیسائی کے نزدیک اتوار کے روز گرجا جانا فرض ہے تو یہ جائز نہیں کہ اُسے اُس روز وہاں جانے سے روکا جائے۔

○ اعلیٰ درجہ: رواداری کا بلند ترین درجہ یہ ہے کہ آپ اپنے دینی مخالفین کو کسی ایسی چیز یا کام کے بارے میں مجبور نہ کریں جس کے حلال ہونے کا وہ عقیدہ رکھتے ہوں، اگرچہ آپ کا یہ عقیدہ ہو کہ وہ چیز آپ کے دین اور مذہب میں حرام ہے۔

مسلمان جب رواداری کے اپنے بلند ترین درجے تک پہنچتے ہیں تو اپنے ذمی مخالفین کے ساتھ ایسا برتاؤ کرتے ہیں۔ مسلمانوں نے تو ہر اُس امر کو احترام دیا ہے جس کا غیر مسلم عقیدہ رکھتے

ہوں کہ یہ اُن کے دین میں حلال ہے۔ اس معاملے میں مسلمانوں نے کشادہ دلی کا مظاہرہ کیا ہے۔ اُنھوں نے اُن کے حلال کو حرام یا ممنوع بنانے پر اُن کو مجبور نہیں کیا۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ ملکی دستور و قانون کے پیش نظر وہ بھی ان چیزوں کو حرام سمجھ لیں اور کسی تعصب اور ہٹ دھرمی کی بنا پر اس کا اہتمام نہ کریں، کیونکہ اگر کسی چیز کو کسی دین نے حلال ٹھہرایا ہے تو اُسے عمل میں لاکے رہنا اس کے ماننے والوں پر فرض نہیں ہے۔ اگر ایک عیسائی کا دین خنزیر کا گوشت کھانا حلال قرار دیتا ہے تو وہ اُسے کھائے بغیر بھی زندہ رہ سکتا ہے۔ گائے، بکری اور مرغی وغیرہ کا گوشت اس کی ضرورت کو پورا کرنے کے لیے کافی ہے۔ اسی طرح شراب کا معاملہ ہے۔ اگرچہ بعض مسیحی کتب میں اس کی اباحت مذکور ہے، یا معدے کی اصلاح کے لیے بہت تھوڑی مقدار کی اباحت موجود ہے۔ تو یہ مسیحیت کا فرض قرار نہیں پا گیا کہ مسیحی لازمی طور پر شراب نوشی کرے، بلکہ بعض مسیحی تو اپنے دین کی رُو سے اس کو حرام سمجھتے ہیں۔

اگر اسلام ذمیوں سے کہے کہ اپنے مسلمان بھائیوں کی خاطر شراب نوشی اور خنزیر خوری نہ کرو تو اس بات میں دینی لحاظ سے کوئی حرج نہیں ہے، کیونکہ اگر وہ ان اشیا کو ترک کر دیں گے تو اپنے دین میں کسی منکر (حرام اور ممنوع) کے مرتکب نہیں ہوں گے، اور نہ کسی مقدس واجب اور فرض ادا نہ کرنے کے مجرم ٹھہریں گے۔ لیکن اس کے باوجود اسلام نے ایسا کوئی مطالبہ نہیں کیا، اور نہ اسلام کا منشا یہ ہے کہ وہ حلال چیز کے بارے میں غیر مسلموں کو کسی ایسی تنگی میں مبتلا کرے۔ اسلام نے تو مسلمانوں سے یہ کہہ دیا ہے کہ انھیں چھوڑ دو، وہ جو چاہیں دینی عقیدہ اختیار کریں۔

اس طرح کی رواداری قرآن مجید میں مشرک والدین کے معاملے میں پوری وضاحت سے سامنے آئی ہے۔ جو والدین اپنے بیٹے کو توحید سے شرک کی طرف لانا چاہتے ہوں، ان کے بارے میں قرآن مجید کا یہ حکم ہے کہ: **وَكَانِبْهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا** (لقمان ۳۱: ۱۵) ”دنیا میں ان کے ساتھ نیک برتاؤ کرتا رہ“۔

یہ رواداری قرآن مجید کی اس ترغیب میں بھی نمایاں ہے جس میں مسلمانوں کو اپنے اُن مخالفین سے عدل و احسان اور مہربانی کا معاملہ کرنے کا حکم دیا گیا ہے جو برسرِ جنگ نہیں ہیں بلکہ امن پسند ہیں: ”اللہ تمہیں اس بات سے نہیں روکتا کہ تم ان لوگوں کے ساتھ نیک اور انصاف کا برتاؤ

کرو جنہوں نے دین کے معاملے میں تم سے جنگ نہیں کی ہے اور تمہیں تمہارے گھروں سے نہیں نکالا ہے۔ اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔ (الممتحنہ ۶۰:۸)

قرآن مجید اللہ کے نیک بندوں کی صفات بیان کرتے ہوئے کہتا ہے: وَيُطْعِمُونَ
الطَّعَامَ عَلَىٰ خُبْرِهِ مَشْكُونًا وَيَبْنِيْنَ اَوْاسِيْرًا (الدھر ۶:۸)، ”اور اللہ کی محبت میں مسکین اور
یتیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں۔“ جب یہ آیت نازل ہوئی تھی اس وقت اسیر (قیدی) تو مشرک
ہی تھے مسلمان نہیں۔

قرآن مجید بعض مسلمانوں کے اس شبھے کا جواب بھی فراہم کرتا ہے کہ مشرک ہمسایوں اور
رشتے داروں پر انفاق نہیں کیا جاسکتا۔ قرآن کا بیان ہے: ”اے نبی، لوگوں کو ہدایت بخش دینے کی
ذمہ داری تم پر نہیں ہے۔ ہدایت تو اللہ ہی جسے چاہتا ہے بخشتا ہے، اور راہ خیر میں جو مال تم لوگ
خرچ کرتے ہو وہ تمہارے اپنے لیے بھلا ہے۔“ (البقرہ ۲:۲۷۲)

امام ابوحنیفہؒ کی فقہ کے مدون و مرتب اور ان کے رفیق محمد بن حسن نے روایت کیا ہے کہ
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں قحط کے زمانے میں اہل مکہ کے لیے کچھ مال بھیجا تاکہ وہ وہاں
کے فقر میں تقسیم کر دیا جائے۔ رسول اکرم کا یہ رحم دلانہ اقدام اہل مکہ کے اس تعذیب و تشدد اور
ایذا رسانی کے باوجود سامنے آیا جس سے آپ خود بھی اور آپ کے صحابہ بھی دوچار رہے۔

حضرت اسماء بنت ابوبکرؓ کا بیان ہے کہ قریش سے مسلمانوں کے معاہدے کے دوران
میری والدہ آئیں اور وہ مشرک تھیں تو میں نے رسول اللہ سے پوچھا: اللہ کے رسول میری والدہ آئی
ہیں، اور مجھ سے ملنا چاہتی ہیں۔ کیا میں ان سے مل سکتی ہوں؟ رسول اللہ نے فرمایا: ہاں ہاں، اپنی
والدہ سے ملو۔ (بخاری و مسلم)

یہ رواداری اہل کتاب یہود و نصاریٰ کے ساتھ رسول اللہ کے ذاتی معاملات میں مزید کھل کر
سامنے آتی ہے۔ آپ ان سے ملا کرتے تھے، ان کی عزت و توقیر کیا کرتے تھے، ان سے احسان
کا معاملہ کرتے تھے، ان کے بیماروں کی بیمار پرسی کرتے تھے، ان سے روپے پیسے کا لین دین بھی
کرتے تھے۔ ابن اسحاق نے السیرۃ النبویۃ میں ذکر کیا ہے کہ جب وفدِ نجران (جو عیسائی تھے)
رسول اللہ کے پاس مدینہ آیا تو عصر کے بعد آپ سے مسجد میں ملاقات کی۔ ان کی عبادت کا بھی وقت

ہو گیا تو انھوں نے وہیں مسجد میں کھڑے ہو کر عبادت شروع کر دی۔ لوگوں نے انھیں منع کرنا چاہا تو رسول اکرم نے فرمایا: انھیں مت روکو۔ پھر وفد کے لوگوں نے مشرق کی طرف قبلہ رخ ہو کر عبادت کی۔ علامہ ابن قیم نے اس واقعے پر زاد المعاد میں حاشیہ لکھتے ہوئے اس کے فقہی نکات میں یہ نکتہ بھی بیان کیا ہے: ”اہل کتاب کے لیے اگر وہ مستقل معمول نہ بنا سکتے ہوں اور عارضی طور پر مسلمانوں کی مساجد میں اور مسلمانوں کی موجودگی میں عبادت کرنا اور مساجد میں داخل ہونا جائز ہے!!“

علامہ ابو عبید نے اپنی کتاب الاموال میں حضرت سعید بن مسیب سے روایت کیا ہے کہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک یہودی گھرانے پر صدقہ کیا تو پھر وہ صدقہ مستقل جاری رہا۔ بخاری کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک یہودی کی عیادت کی اور اس کے سامنے اسلام پیش کیا تو وہ اسلام لے آیا۔ آپ وہاں سے واپس ہوئے تو آپ کی زبان مبارک سے یہ کلمات جاری تھے: اُس اللہ کا شکر ہے جس نے میرے ذریعے اس کو جہنم سے بچالیا۔ بخاری ہی کی دوسری روایت ہے کہ جب رسول اللہ کی رحلت ہوئی تو اُس وقت آپ کی زرہ ایک یہودی کے پاس رہن تھی۔ آپ نے اس سے اپنے اہل خانہ کے خرچ کے لیے قرض لے رکھا تھا۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ رسول اللہ کے لیے یہ کوئی مشکل نہ تھا کہ آپ اپنے رفقا سے قرض لے لیتے اور وہ قطعاً کوئی چیز آپ سے نہ روکتے۔ مگر آپ نے اپنے اس عمل سے اپنی اُمت کو تعلیم دینا تھی اس لیے آپ نے ایسا نہ کیا۔ رسول اللہ نے غیر مسلموں سے تحائف بھی قبول فرمائے۔ حالت امن و جنگ میں غیر مسلموں سے تعاون بھی لیا جب انھوں نے آپ کا ساتھ دینے کی ضمانت دی۔ پھر آپ نے اُن کے کسی شر اور سازش کا خوف محسوس نہ کیا۔

غیر مسلموں کے ساتھ رواداری کا یہ اظہار اصحاب رسول اور تابعین کرام کے معاملات میں بھی اسی طرح نمایاں نظر آتا ہے۔ حضرت عمرؓ نے ایک یہودی گھرانے کے لیے مسلمانوں کے بیت المال سے دائمی وظیفے کے اجرا کا حکم دیا۔ پھر کہا: اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ (التوبة: ۶۰)**، ”صدقات تو دراصل فقیروں اور مسکینوں کے لیے ہیں“۔ اور یہ اہل کتاب کے مسکینوں میں سے ایک مسکین گھرانہ ہے۔

سفر شام کے دوران میں حضرت عمرؓ کا گزرا ایک مجذوم مسیحی قوم کے پاس سے ہوا تو آپؓ نے مسلم بیت المال میں سے اُن کی اجتماعی امداد کا حکم دیا۔ حضرت عمرؓ کی شہادت جس حملے کے نتیجے میں ہوئی وہ حملہ اہل ذمہ کے ساتھ انھیں حُسن سلوک کی تلقین کرنے سے نہ روک سکا اور آپؓ نے بستر مرگ پر بھی فرمایا: میں اس کے معاملے میں اللہ اور اس کے رسولؐ کے ذمہ (ضمانت) کی تلقین کرتا ہوں کہ ان کے ساتھ کیے گئے معاہدے کو پورا کیا جائے، ان کی حفاظت کی خاطر دشمن سے جنگ کی جائے اور ان کی طاقت سے زیادہ ان پر کوئی بوجھ نہ ڈالا جائے۔

عبداللہ بن عمرو اپنے غلام کو وصیت کرتے ہیں۔ میرے یہودی ہمسائے کو قربانی کا گوشت دیا جائے۔ آپ نے یہ وصیت اتنی بار دہرائی کہ غلام خوف زدہ ہو گیا اور یہودی ہمسایے پر اس عنایت کا راز پوچھا۔ ابن عمرو نے کہا: رسول اللہ نے فرمایا ہے کہ جبرئیلؑ مجھے اس تسلسل سے ہمسایے کے بارے میں وصیت کرتے رہے کہ مجھے یقین ہو رہا تھا کہ اس ہمسایے کو وراثت میں حق دار بنا دیا جائے گا۔ حارث بن ابوربیعہ کی والدہ نصرانی تھی، فوت ہوئی تو رسول اللہ کے اصحاب اُس کے جنازے کے ساتھ گئے۔

بعض اجل تابعین اپنے صدقہ فطر کا کچھ حصہ نصرانی راہبوں کو دیا کرتے تھے اور اس میں کوئی حرج نہیں سمجھتے تھے۔ بلکہ عکرمہ، ابن سیرین اور زہری تو زکوٰۃ میں سے بھی انھیں کچھ دینے کو جائز سمجھتے ہیں۔ ابن ابی شیبہ نے جابر بن زید سے روایت کیا ہے کہ اُن سے پوچھا گیا کہ صدقہ کن لوگوں کو دیا جائے؟ تو انھوں نے کہا: اپنی مسلمان ملت اور اہل ذمہ کے حق داروں کو!

قاضی عیاض نے ترتیب المدارک میں ذکر کیا ہے کہ دارقطنی نے بیان کیا کہ قاضی اسماعیل بن اسحاق کے پاس عباسی خلیفہ معتضد باللہ کا نصرانی وزیر عبدون بن صاعد آیا تو قاضی اس کے احترام میں کھڑے ہو گئے اور اسے خوش آمدید کہا۔ قاضی نے اپنے اس عمل پر حاضرین کی ناگواری دیکھی۔ جب وزیر وہاں سے چلا گیا تو قاضی اسماعیل نے کہا: مجھے تمھاری ناگواری معلوم ہو گئی ہے، مگر اللہ تعالیٰ نے فرما رکھا ہے: **لَا يَنْهَىٰ عَنْكُمُ اللَّهُ عَنِ الْبَيْتِ لَمْ يَفْتَأْ تَلُوكُمْ فِي الْبَيْتِ وَلَمْ يَجْعَلْ لَكُمْ فِيهَا كُفْرًا وَتُقْسَطُوا إِلَيْهِمْ وَتُقْسَطُوا إِلَيْهِمْ بِاللَّحْمِ وَاللَّحْمِ بِاللَّحْمِ** (الممتحنہ ۸:۶۰)، ”اللہ تمھیں اس بات سے نہیں روکتا کہ تم اُن لوگوں کے ساتھ نیکی اور